



東陽城市建設 魅力飆升引商機



東陽城市建設日新月異

教育之鄉，木雕之都，建築大城市，影視旅遊名城，浙江東陽靚麗元素鎖住了世人關注東陽的目光。名城東陽，翹楚之都。東陽就是這樣一座城市，靜靜處於一隅，雕欄竹刻紅木之外，細膩的是這個城市的經脈。湍流而下抑或逆流而上，播撒着絢爛的種子。看潮漲潮落，觀庭前花開花落。這座城市的氣息在抑揚頓挫之間鐫刻着一股韌性。

■香港文匯報記者 鄭忠成 田甜

近年來，東陽黨委、政府十分注重優化經濟發展環境，扎實推進「東陽人文精神」大討論、爭當「五事幹部」、「文明在東陽」思想道德建設、「執行力建設年」等活動，公開和踐行「圍牆內的事企業解決，圍牆外的事政府解決」全程代理服務承諾，機關服務環境和社會環境持續改善，和諧穩定局面不斷鞏固，連續五年被評為省「平安縣市」。全市上下抓住良好發展機遇，按照「強二產、興三產、穩一產」的思路，加大結構調整、產業升級力度，經濟發展水平得到有力提升。

木雕竹編名震天下

東陽以「木雕之都」揚名天下。東陽木雕、東陽竹編是東陽工藝美術百花園中的兩朵奇葩。早在1915年，東陽木雕和東陽竹編工藝製品就雙雙在巴拿馬萬國商品博覽會上獲金獎。東陽木雕為全國四大木雕之一，是首批國家級非物質文化遺產保護項目。東陽木雕傳世佳作頗豐，如人民大會堂浙江廳的《錦繡西湖》、浙江省政府贈送香港特別行政區的禮品《航歸》、杭州靈隱寺大雄寶殿釋迦牟尼佛像等，都出自東陽木雕藝人之手。東陽竹編巧奪天工。大型竹編屏風《九龍壁》，獲第四屆中國工藝美術「百花獎」金盃獎，被列為國家工藝美術珍品永久保存。東陽先後被命名為「中國民間藝術之鄉」、「中國木雕之鄉」、「中國木雕之都」、「全球木雕產業合作基地」。截止2010年，已連續舉辦五屆中國（東陽）木雕竹編工藝美術博覽會。近年來，以木雕紅木傢俱為代表的工藝美術產業迅速崛起，形成了東陽中國木雕城、東陽紅木傢俱市場等兩大交易市場和南馬、橫店、城北等三大生產基地，成為東陽市的主導產業之一。

2011年6月，復星集團攜手阿里巴巴、富春控股、美特斯邦威等知名浙商企業，與東陽市政府簽署合作協議，擬投資30多億元聯手打造中國木雕文化博覽城及中國木雕博物館。近年來，東陽木雕、東陽竹編與紅木傢俱相融合不斷提升發展，已成為東陽重要的特色優勢產業，全市現有木雕、竹編生產企業2900餘家，年產值180多億元，東陽木雕產業集羣入選中國百佳產業集羣，中國木雕城已成為全國木製工藝品集散中心，2010年交易額達67億元。今年，投資30多億元的中國木雕文化博覽城、中國木雕博物館已落戶東陽。

建築大市創獎連連

東陽以「建築大市」聞名全國。東陽古民居建築以東陽木雕為主，融竹編、石雕、磚雕、堆雕等裝飾藝術為一體，形成了獨具儒家文化特色的民居建築體系。盧宅肅雍堂、杭州胡慶余堂等都是東陽古民居建築的傑作，其中盧宅肅雍堂縱深320米，堪稱「中國民間第一宅」，有「北有故宮、南有肅雍」之說。1994年被浙江省政府命名為「建築之鄉」。目前，有建築企業216家，建築業從業人員達43萬，累計共創魯班獎23隻。2010年，東陽全市完成建築業總產值1017.9億元，是全國建築業產值唯一突破千億元的縣市，建築業總產值、一級以上資質企業數、創魯班獎數量均躍居全國縣（市）首位。

目前，東陽已擁有特級資質企業四家，一級資質企業30家，10多萬建築大軍奮戰大江南北，成為東陽支柱產業之一，勢頭猛進。東陽建築業集羣優勢非常突出，浙江廣廈、中天、海天、歌山等一大批建築企業，在行業站穩腳跟後，紛紛踏上多元化發展的道路。



東陽盧宅



投資熱土

商貿經濟 多項指標創第一

商貿服務業進一步繁榮。全市擁有年交易額超60億元市場1個，超10億元市場2個，以中國木雕城、東陽紅木傢俱市場等專業市場為主體的商貿新區已初具規模，有力促進了浙中市場群發展，其中中國木雕城已成為中國木製工藝品集散中心，集聚了上千家東陽木雕、黃楊木雕、福建龍眼木雕、廣東潮州木雕全國四大木雕知名廠家。

東陽工業經濟實現新突破。工業是東陽縣域經濟的支柱，以裝備製造、磁性材料、醫藥化工、新能源等產業為主導，以皮具箱包、塑料塑膠、縫配、金銀絲等塊狀經濟為支撐，是「中國磁都」、「中國箱包產業基地」。產值2000萬元以上規模企業243家；有國家級高新技術企業、國家級技術研發中心、國家級知識產權示範（試點）企業雲集東陽。「東陽人經濟回歸工程」成效顯著，近兩年時間全市共引進簽約項目178個，簽約資金240.8億元，其中落地項目96個（億元以上項目17個），計劃投資63.3億元，東陽業經濟穩步發展。

2011年以來，東陽全市上下按照「乘勢而為開好局」的工作基調和「擴大發展成果、優化發展環境」的工作主題，以加快轉變經濟發展方式為主線，緊緊圍繞「加快東陽崛起、實現全面小康」這一目標，深入實施經濟強市、文化興市、生態立市三大戰略。上半年，東陽全市生產總值增幅12.3%，高出全國2.7個百分點；規上工業銷售產值154.6億元，同比增長37%；財政總收入23.7億元，同比增長36.3%，其中地方財政收入14.8億元，同比增長36.3%；固定資產投資49億元，同比增長42.5%；實際利用外資2341萬美元，同比增長2901.3%。全市生產總值、規上工業增加值、規上工業銷售產值、批發零售業商品銷售額、固定資產投資、實際利用外資、財政總收入、地方財政收入等八項經濟指標增幅位列金華縣（市、區）第一。

影視奇葩 匯聚一鄉

東陽以「影視旅遊名城」響譽世界。橫店影視城是全球規模最大的影視拍攝基地，自1996年起，先後投資70多億元建成了「秦皇宮」、「清明上河圖」等28個大型實景基地、11座大型室內攝影棚，累計拍攝影視劇達到21000多部（集），被譽為中國好萊塢；浙江橫店影視產業實驗區規劃總面積365平方公里，是國家廣電總局批准設立的第一個國家級影視產業實驗區，截止目前，已吸引了華誼兄弟、唐人電影等411家影視文化知名企業入駐。華誼兄弟於2009年在創業板正式上市，成為中國境內首家影視傳媒上市公司；2010年12月，入區企業保利博納在美國納斯達克成功上市，成為第一家在美國上市的中國影視公司；除此，唐德影視、長城影視、東陽拉風、浙江盛天影視也進入上市輔導期，加快上市步伐。東陽還是「中國恐龍之鄉」，去年9月，東陽市政府與國家古生物化石保護基金會簽署了合作協議，總投資35億元，共同開發建設「中國（東陽）古生物文化產業示範區」，打造全國一流的地質文化示範基地、古生物文化公益產業示範基地及國際化旅遊景區，做大做強恐龍古生物文化產業。



東磁公司太陽能光伏產業生產線



東陽中國木雕城



花園美景

博士教授匯聚一城

地處浙江省中部，歷史悠久，文化樸茂，素有「歌山畫水」、「藝之望縣」之美稱的東陽，在東漢興平二年（公元195年）建縣，迄今已有1800多年的歷史，1988年經國務院批准，東陽撤縣設市。

東陽自古以來就有「興學重教、勤耕苦讀」的傳統，歷史上英才輩出，古代進士題名共有305

人，有名宦舒之興、喬行簡、張國維等；近代有北伐名將金佛莊、「一代報人」邵飄萍、著名物理學家嚴濟慈、著名植物學家蔡希陶、台灣報業巨子王惕吾等。朱熹、呂祖謙、陸游等曾到東陽「石洞書院」講學傳道，明代開國文臣宋濂所撰寫的《送東陽馬生序》，數百年來膾炙人口。擁有浙江廣廈職業技術學院和橫店影視職業技

術學院兩所高校。據不完全統計，到2010年底，在國內外具有高級職稱的東陽籍人士達9000多人，博士和博士後1100餘人，東陽籍院士10人，堪稱「千名博士匯一市，萬名教授同故鄉」。近年來，東陽重視發揮東陽籍人才優勢，大力開發「東陽人經濟」，廣納賢才，引進智力，以科技振興地方經濟。



橫店影視城—清明上河圖實景拍攝基地

祝賀香港文匯報浙江分社成立